



全国首宗个人破产案裁定生效 破产等于不还钱吗？

白杰品股

强势震荡

问：周一沪指低开，盘中探底回升，收盘微跌，你怎么看？

答：市场周一强势震荡整理，沪指收盘微跌，盘面上医药、白酒、通信表现较好，北上资金净买入43亿元，截至收盘，两市涨停54只，跌停11只。从技术上看，沪深股指继续失守5日均线，各股指日线MACD指标均出现死叉，两市合计成交11219亿元，环比减少；60分钟图显示，各股指均收复5小时均线，60分钟MACD指标仍保持死叉状态；从形态来看，虽然沪深股指盘中一度探底，但最终均回补了跳空缺口，且K线形态继续保持了阴阳相间走势，预计短期仍将保持强势震荡形态。综合来看，最新数据显示，6月新增投资者155.52万，同比、环比均增加，7月末投资者数量有望超1.9亿，这也表明市场良好运行状态保持较好，后市成交天量仍有空间。

资产：周一按计划以9.83元均价买入华创阳安16万股，之后以9.9元均价卖出16万股。目前持有泽达易盛8万股，华创阳安46万股，浙江龙盛35万股，康芝药业45万股，会稽山40万股。资金余额4616815.22元，总净值23390315.22元，盈利11595.16%。

周二操作计划：华创阳安、会稽山、浙江龙盛、康芝药业、泽达易盛拟持股待涨。 胡佳杰

的空间？《深圳经济特区个人破产条例》规定，个人破产类型分为破产清算、重整、和解。以梁文锦案件为例，由于他未来有可预期的收入，法院并非“一刀切”宣告破产、免除其债务，而是选择适用重整程序，平衡债权人和债务人的权益。

当债务人明确缺乏或者丧失偿债能力时，法院就会倾向于对债务人进行破产清算，但这也并不意味着简单地免去债务。条例规定了多种不能免除的债务和不能免责的情形，比如，因奢侈消费、赌博等行为而承担重大债务或者使财产显著减少，即便个人破产后也不能免除剩余债务。

此外，当法院宣告债务人破产之日起，债务人要面临一个最短3年、最长5年的免责考察期。在破产程序中和免责考察期内，债务人的多种行为和权利受到限制，包括限制高消费、不能担任部分公司高管等，只有遵守各项规定，顺利通过免责考察期才能免去剩余债务。

“个人破产程序会对债务人的经济状况进行全方位的详细调查比对，债务人的财务状况只会更加透明，想要借助个人破产程序转移财产逃废债是打错了算盘。”中国人民大学破产法研究中心秘书长徐阳光说。据新华社

焦点问题

什么人可申请破产？

《深圳经济特区个人破产条例》规定，在深圳经济特区居住，且参加深圳社会保险连续满3年的自然人，因生产经营、生活消费导致丧失清偿债务能力或者资产不足以清偿全部债务的，可以进行破产清算、重整或者和解。

破产等于不还钱吗？

“个人破产程序会对债务人的经济状况进行全方位的详细调查比对，债务人的财务状况只会更加透明，想要借助个人破产程序转移财产逃废债是打错了算盘。”中国人民大学破产法研究中心秘书长徐阳光说。

7月19日，从法院工作人员手上接过裁定书，深圳市民梁文锦显得有些激动：他的个人破产重整计划得到了法院的批准——这是全国首部个人破产条例自今年3月1日正式施行以来的“第一案”。

什么样的人可以申请破产？破产等于不还钱吗？专家认为，保护“诚实而不幸”的人是个人破产条例的核心，此次个人破产案是我国破产制度改革的标志性事件，为填补我国自然人破产法律制度的空白迈出了关键一步。

保护“诚实而不幸”的人

今年35岁的梁文锦2018年选择蓝牙耳机市场开始创业，后因一直无法获得稳定的客户资源，银行债务越背越多，无力偿还全部债务。今年3月10日，梁文锦向深圳市中级人民法院申请个人破产。

《深圳经济特区个人破产条例》规定，在深圳经济特区居住，且参加深圳社会保险连续满3年的自然人，因生产经营、生活消费导致丧失清偿债务能力或者资产不足以清偿全部债务的，可以进行破产清算、重整或者和解。法院会根据债务人和债权人的具体情况，选择适

当类型的破产程序。

法院审理查明，梁文锦申报负债约75万元，在法院受理他的个人破产申请当日停止计息。由于梁文锦创业失败后很快找到了工作，每月收入约2万元，法院同意梁文锦适用重整程序，与债权人重新协商制定一份分期还款计划，并不对其进行破产清算。

法院裁定生效的重整计划显示，在免除利息和滞纳金的情况下，梁文锦将在3年内分期偿还全部本金。在此期间，除了每月用于全家四口人基本生活的7700元外，梁文锦承诺他的其他收入均用于偿还债务。

深圳破产法庭庭长曹启选表示，诚实守信的债务人，在不

幸陷入债务危机时，可以获得个人破产制度的保护，帮助其从债务危机中解脱出来，重新参与社会经济活动。

破产不等于赖账

2020年8月，深圳市人大常委会通过了《深圳经济特区个人破产条例》。2020年11月，最高人民法院出台意见，支持深圳开展破产制度改革试点，率先试行自然人破产制度。

数据显示，目前深圳市中级人民法院收到的个人破产申请已超过600件，申请主体主要是有创办或者经营企业经历的中青年人。

个人破产制度是否为欠钱不还的“老赖”提供了逃避债务

打造可信商业元宇宙 天眼查创始人柳超博士获KDD中国技术转化奖

7月17日-18日，国际数据挖掘与知识发现大会前沿会议(KDD Pre-Conference)在成都开幕，本次会议的主办方KDDChina是国际数据挖掘与知识发现大会(SIGKDD)在中国的唯一官方分支机构。作为世界数据挖掘领域顶级研讨会，本次会议吸引了多名国内外知名学者深入讲解大数据智能，探索前沿话题。

天眼查创始人柳超博士在现场发表了“为公众所有、为公众所治、为公众所享”的主题演讲。他表示，大数据的魅力在于连接。对于广谱平台来说，它的意义在于建立可信连接。数据作为重要的生产要素，对市场经济的驱动才刚刚开始。

天眼查以国家公示数据为基础，以人工智能、可信计算、区块链等技术为手段，构建了中国商业世界的“数字双胞胎”，并服务于中国超3亿用户，提升了普通大众对信用价值的感知，降低了因信息不对称而产生的商业交易成本。柳超博士荣获KDD中国技术转化奖，这是其继2019年斩获KDD创业研究奖以来，再次获得国际数据科学和数据挖掘领域的国际大奖。

柳超博士表示：“我相信技



▲7月18日天眼查创始人柳超博士在KDD Pre-Conference现场发表演讲。

术的力量，我们用技术把公开数据完整地聚合在一起，让所有人看到以前所看不清的事实，这就是技术的力量。所以我们的使命是让每个人公平地看清这个世界。”

同时，天眼查在构建自己的可信商业元宇宙。柳超表示：“我们的目标是构建可信连接。我们在采集公开数据时，利用了区块链技术，打上时间戳，记载于‘天眼链’上，实现了可追溯不可

篡改，这就实现了数据的可信。另外我们还可以进行跨链交易。”

据了解，天眼查打造了一张巨大的商业知识图谱，构建了商业世界的“数字双胞胎”，此知识图谱在网络空间中动态投射出中国近3亿社会实体的近千个维度的实时及历史变化信息。通过自然语言处理、统计学习等方法，对工商信息、法律、知识产权、招投标、舆情等数据进行了开放域的实体抽取、消歧、对齐

与推理，将分散的商业信息实现统一表征。

目前，天眼查“查公司、查老板、查关系”的产品特点已深入人心。此外还推出了一站式解决开公司、办社保、营销推广等可信企业服务的天眼企服。据艾瑞发布的国内首份《2021年中国商业查询发展研究报告》显示，天眼查用户渗透率在60%以上，稳居行业第一梯队，成为普通用户、企业和政府提升决策确

定性、避险提效的首选。不仅在日常生活中，天眼查成为求职、恋爱、医美等场景下的高频防坑避雷利器；机构和企业使用天眼查进行风险管理和商机发现；还协助深圳龙岗公安部门，聚焦类金融领域风险隐患，实现当地P2P平台3年“0爆雷”，成功减少8.8亿元损失。

在本次会议上，柳超博士宣布推出天眼查科研公益数据开放平台，免费向高校和科研机构开放。天眼查坚持开放合作理念，积极回馈学术界，希望与更多专业学术研究人员一起，用底层海量数据叠加不同应用场景下的多维创新成果，共同服务实体经济发展，推进社会长足进步。

据悉，国际数据挖掘与知识发现大会(简称：KDD)由ACM(Association of Computing Machinery, 国际计算机学会)的数据挖掘及知识发现专委会(SIGKDD)主办，是世界数据挖掘领域最顶级的学术会议。本次KDDChina的前沿论坛以“数聚蓉城，智创未来”为主题，从大数据角度来组织人工智能领域前沿课程，邀请了包括院士、杰出科学家等在内的多名国际知名学者来深入讲解大数据智能的基础课程，探索学术界和产业界关心的人工智能前沿话题。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠